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Â ïîñëå��èå ãî�û îò�å÷àåòñÿ ðîñò çàè�òåðåñîâà��îñòè îáùåñòâà â ðàçâèòèè ñèñòå�û
�îïîë�èòåëü�îãî îáðàçîâà�èÿ. Â ðà�êàõ �î�èòîðè�ãà ýôôåêòèâ�îñòè øêîëü�îãî
îáðàçîâà�èÿ, êîòîðûé ïðîâî�èòñÿ Öå�òðî� ýêî�î�èêè �åïðåðûâ�îãî îáðàçîâà�èÿ ÈÏÝÈ
ÐÀÍÕèÃÑ ñ 2013 ã.1 â ðåãèî�àõ Ðîññèè, �èôôåðå�öèðîâà��ûõ ïî óðîâ�þ ñîöèàëü�î-
ýêî�î�è÷åñêîãî ðàçâèòèÿ2, ðåãóëÿð�î ïðîâî�èòñÿ ñîöèîëîãè÷åñêèé îïðîñ �î�îõîçÿéñòâ,
è�åþùèõ â ñîñòàâå �åòåé øêîëü�îãî âîçðàñòà. Â 2017 ã. èçó÷å�î ��å�èå 2 107 ðî�èòåëåé
ó÷àùèõñÿ ïî àêòóàëü�û� ïðîáëå�à� øêîëü�îãî îáðàçîâà�èÿ, ïðîæèâàþùèõ â ðàç�ûõ
òèïàõ ïîñåëå�èé ×åëÿáè�ñêîé îáëàñòè, Ñòàâðîïîëüñêîãî è Àëòàéñêîãî êðàåâ3. 
Ïðè ýòî� â îïðîñ ñå�åé âêëþ÷å�û âîïðîñû �îïîë�èòåëü�îãî îáðàçîâà�èÿ.

� дополнительное образование � дополнительные платные услуги
� домохозяйство � социокультурный потенциал территорий

ных запросов. Из результатов мониторинга
следует, что охват детей дополнительными за-
нятиями в последний год существенно не из-
менился и находится на уровне более 60%.

Äîïîëíèòåëüíûå ïëàòíûå óñëóãè:
ñòðóêòóðà è ñïðîñ

По мнению семей, дополнительное
образование играет существенную
роль в реализации их образователь-

1 Общее образование: мониторинг эффективности / Е.М. Авраамова [и др.]; под ред. Е.М. Авраамовой,
Г.С. Токаревой. — М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2015. — 470 с.
2 Социальный атлас российских регионов: тематические обзоры [Электронный ресурс] // Независимый
институт социальной политики. — Режим доступа:
http://www.socpol.ru/atlas/overviews/social_sphere/kris.shtml, свободный. — Заглавие с экрана.
3 Руководители социологического исследования: Авраамова Елена Михайловна, заведующий лабораторией
исследований социального развития Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС, 
д. экон. наук; Логинов Дмитрий Михайлович, старший научный сотрудник лаборатории исследований
социального развития ИНСАП РАНХиГС, канд. экон. наук.
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Родители рассматривают в качестве дополни-
тельного образования детей весь комплекс за-
нятий, выходящих за пределы школьного обу-
чения. Это и занятия в спортивных секциях,
музыкальных школах, на курсах, с репетито-
ром. Почти половина опрошенных родителей
(48%) сообщили о посещении ребёнком уч-
реждений дополнительного образования.
На базе школы дополнительными занятиями
охвачены, по сообщениям семей, 40,9% их
детей.

Восемьдесят два процента опрошенных роди-
телей считают, что дополнительное образова-
ние — один из важнейших факторов получе-
ния детьми качественного образования, наря-
ду с самообразованием и выбором хорошей

школы (как правило, к таким школам
семьи относят гимназии, лицеи, школы
с углублённым изучением отдельных
предметов).

По мнению родителей, более чем в 10%
школ представлен широкий выбор до-
полнительных платных услуг. Вместе
с тем значительно больше число образо-
вательных организаций, в которых такие
услуги не предоставляются. Это, по от-
ветам респондентов, почти 40%, хотя
доля таких школ по сравнению с преды-
дущей волной мониторинга несколько
снизилась. Почти 30% родителей
не владеют информацией о дополнитель-
ных платных услугах в школах, и это

Таблица 1

Èíôîðìàöèÿ ñåìåé îá îðãàíèçàöèè ïîñåùàåìûõ ðåá¸íêîì äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé, %,
(äîïóñêàëîñü íåñêîëüêî îòâåòîâ) 

Äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ, êîòîðûå ïîñåùàåò ðåá¸íîê Äîëÿ îòâåòèâøèõ

Äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ â øêîëå, ãäå ó÷èòñÿ ðåá¸íîê 38,3

Äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ â äðóãîé øêîëå 2,6

Äåòñêî-þíîøåñêèå ñïîðòèâíûå øêîëû / ìóçûêàëüíûå øêîëû / äîìà òâîð÷åñòâà / êðóæêè è ò.ï. 48,0

Çàíÿòèÿ ñ ðåïåòèòîðîì 20,3

Êóðñû íà áàçå âóçà 2,1

Èíûå êóðñû 2,3

Äðóãîå 1,6

Таблица 2

Ìíåíèå ñåìåé î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ íà ïîëó÷åíèå ðåá¸íêîì 
êà÷åñòâåííîãî øêîëüíîãî îáðàçîâàíèÿ, % 

Óòâåðæäåíèÿ Óðîâåíü ñîãëàñèÿ

Ïîëíîñòüþ Ñêîðåå Ñêîðåå Ñîâåðøåííî 
ñîãëàñíû ñîãëàñíû íå ñîãëàñíû íå ñîãëàñíû

×òîáû ïîëó÷èòü õîðîøåå îáðàçîâàíèå, 
íåîáõîäèìî ó÷èòüñÿ â õîðîøåé øêîëå 49,0 37,3 10,2 3,6

×òîáû ïîëó÷èòü õîðîøåå îáðàçîâàíèå, 
íåîáõîäèìî ïîñåùàòü äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ 36,9 44,8 15,8 2,6

×òîáû ïîëó÷èòü õîðîøåå îáðàçîâàíèå, 
íåîáõîäèìî çàíèìàòüñÿ ñàìîñòîÿòåëüíî 56,1 29,4 11,5 3,0



ми центрами не столь существенны, вместе
с тем школы областных центров выступают
как более уверенные поставщики дополни-
тельных услуг (табл. 3). 

По мнению домохозяйств, значительно
успешнее выполняют задачу по предостав-
лению широкого набора дополнительных
платных услуг гимназии, лицеи, школы
с углублённым изучением отдельных
предметов — 20% родителей отметили
возможности получения дополнительного
образования в этих школах (табл. 4). 

Мониторинг показал, что на выбор шко-
лы оказывает влияние уровень матери-
альной обеспеченности родителей: чем
он выше, тем выше вероятность того, что
дети получают образование в школе

позволяет предположить, что лишь треть се-
мей (32,2%) использует в той или иной сте-
пени возможности, которые предоставляет
школа в получении дополнительного образова-
ния детей (что выше соответствующего пока-
зателя предыдущего года — 26,3%).

Если рассмотреть этот вопрос в территори-
ально-поселенческом разрезе, то наибольшую
долю школ, где дополнительные платные ус-
луги не предоставляются, составляют школы,
расположенные в сельской местности, —
61,7% (56% в 2016 г.), а сравнительно не-
большой набор услуг предоставляется лишь
в 10,2% сельских школ (14,1% в 2016 г.).
Снижение предложения со стороны сельских
школ может объясняться, в том числе,
и ухудшением материального положения се-
мей. Отличия между областными и районны-
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Таблица 3

Ìíåíèå ñåìåé î ïðåäîñòàâëåíèè äîïîëíèòåëüíûõ ïëàòíûõ óñëóã 
â øêîëàõ ðàçíûõ òèïîâ ïîñåëåíèé, % 

Òèï ïîñåëåíèÿ Äîïîëíèòåëüíûå ïëàòíûå óñëóãè 

Øèðîêèé íàáîð Íåáîëüøîé íàáîð Íå ïðåäîñòàâëÿþòñÿ Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017

Ðåãèîíàëüíûé öåíòð 9,7 17,2 24,3 31,7 35,8 17,7 30,2 33,4

Ãîðîä 11,0 14,7 20,5 25,8 39,9 34,6 28,6 24,9

Ñåëî 4,4 1,4 9,7 8,8 56,0 61,7 29,9 28,1

Таблица 4

Ìíåíèå ñåìåé î ïðåäîñòàâëåíèè äîïîëíèòåëüíûõ ïëàòíûõ óñëóã â øêîëàõ 
â êîíòåêñòå ðåàëèçóåìûõ îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì, % 

Îáùåîáðàçî- Äîïîëíèòåëüíûå ïëàòíûå óñëóãè
âàòåëüíàÿ

Øèðîêèé íàáîð Íåáîëüøîé íàáîð Íå ïðåäîñòàâëÿþòñÿ Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòüîðãàíèçàöèÿ

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017

Îáû÷íàÿ øêîëà 5,9 8,8 15,8 18,7 48,6 44,1 29,7 28,4

Øêîëà ñ óãëóáë¸ííûì 
èçó÷åíèåì îòäåëüíûõ 
ïðåäìåòîâ, ãèìíàçèÿ, 
ëèöåé 17,8 20,0 26,1 35,0 27,0 17,2 29,1 27,8
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с углублённым изучением отдельных предме-
тов, гимназии или лицее. Что касается орга-
низации посещения детьми дополнительных
занятий, то по сравнению с предыдущим го-
дом наметилась тенденция к сглаживанию
различий между материальным положением
семей и интенсивностью потребления допол-
нительных платных услуг (табл. 5). 

Ïëàòíûå óñëóãè è ïëàíû ñåìåé
î ïðîäîëæåíèè îáðàçîâàíèÿ ðåá¸íêà

О том, что основная цель дополнительных за-
нятий состоит не столько в повышении резуль-
тативности в освоении школьной программы,
сколько служит условием реализации дальней-
ших образовательных планов семей, свидетель-
ствует то, что наибольшая доля получающих
дополнительное образование приходится

на учащихся, успевающих на «отлично»
и «хорошо» — об этом сообщили в це-
лом 67,5% респондентов (табл. 6).
С одной стороны, дополнительные заня-
тия способствуют повышению успевае-
мости учащихся, с другой — чем выше
успеваемость, тем выше и образователь-
ные запросы семей, а их удовлетворение
требует, как правило, расширения круга
получаемых ребёнком дополнительных
образовательных услуг.

Цели дополнительного образования су-
щественно меняются в зависимости
от класса, в котором учится ребёнок.
Для родителей учащихся начальной шко-
лы главное — развитие творческих спо-
собностей детей, спорт и оздоровление.
Вместе с тем, по мнению семей, для ус-
пешного прохождения государственной

Таблица 5

Ïîñåùåíèå äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé â çàâèñèìîñòè 
îò óðîâíÿ ìàòåðèàëüíîé îáåñïå÷åííîñòè ñåìåé,% 

Óðîâåíü ìàòåðèàëüíîé Ïîñåùåíèå äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé
îáåñïå÷åííîñòè

Ïîñåùàåò Ñåé÷àñ íåò, Íå ïîñåùàë 
íî ïîñåùàë ðàíåå è íå ïîñåùàåò

2016 2017 2016 2017 2016 2017

Âûøå ñðåäíåãî 69,2 62,5 13,2 13,5 17,6 24,0

Ñðåäíèé 60,7 65,3 16,1 16,3 23,2 18,4

Íèæå ñðåäíåãî 54,8 63,0 18,7 17,0 26,5 20,0

Таблица 6

Ïîñåùåíèå äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé â çàâèñèìîñòè 
îò óñïåâàåìîñòè øêîëüíèêîâ, % 

Óñïåâàåìîñòü Ïîñåùåíèå äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé

Ïîñåùàåò Ñåé÷àñ íåò, Íå ïîñåùàë 
íî ïîñåùàë ðàíåå è íå ïîñåùàåò

Â îñíîâíîì «îòëè÷íî» 71,6 10,4 18,0

Â îñíîâíîì «õîðîøî» 63,4 17,7 18,9

Â îñíîâíîì «óäîâëåòâîðèòåëüíî» 53,7 24,0 22,3



кому положению Челябинской области
рост расходов на дополнительное обучение
детей отметили более 40% домохозяйств
(табл. 7).

Негативные явления в экономике
в 2017 г. непосредственно затронули
в целом 82,6% семей, причём 32% —
в сильной степени (в 2016 г. — 83,2%
домохозяйств).

При этом большинство семей определяют
уровень материальной обеспеченности как
средний — 71,8%. Низким и ниже сред-
него его характеризует 17,6% домохо-
зяйств.

В наибольшей степени ухудшение эконо-
мической ситуации в стране затронуло до-
мохозяйства Алтайского края — 35,7%
родителей сообщили о том, что кризисные
явления серьёзно отразились на положе-
нии их семей. В более благополучной
Челябинской области 8,4% семей заявили
о том, что экономический кризис их
не коснулся и, как они полагают, скорее
всего не затронет и в дальнейшем. Но та-
ких семей стало меньше по сравнению
с прошлым годом (табл. 8).

Вместе с тем, несмотря на сложности ма-
териального положения большого числа
семей, с одной стороны, и роста стоимос-
ти дополнительных платных услуг, с дру-
гой, это, судя по ответам респондентов,
не приводит к существенному снижению

итоговой аттестации на высокие результаты,
как в 9-м, так и в 11-м классах, необходимы
дополнительные занятия. Отметим, что даже
родители учащихся 1–4-х классов задумыва-
ются о перспективе сдачи ОГЭ и ЕГЭ через
5–7 лет и в качестве одной из целей допол-
нительных занятий ставят подготовку к этим
экзаменам. С переходом в 5–9-е классы
подготовка к экзаменам становится всё важ-
нее, а в старшей школе эта задача занимает
центральное место. 

К сожалению, как следует из результатов
опроса родителей школьников, и в этой час-
ти их мнение совпадает с позицией учите-
лей, школа, в которой обучается ребёнок,
не обеспечивает в полном объёме возмож-
ность сдачи ОГЭ и ЕГЭ на высокие баллы
без дополнительных занятий — с этим со-
гласны родители учащихся как 9-х классов
(34,9%), так и 11-х классов (50,9%). Это
фактически создаёт основу для развития ре-
петиторства, феномен которого в ходе мони-
торинга 2017 г. подтвердили более 20%
опрошенных домохозяйств.

По мнению 40,6% респондентов, сумма, ко-
торую тратит семья на организацию допол-
нительных занятий детей, по сравнению
с предыдущим периодом выросла (в 2016 г.
так считали 36,9% родителей).

Если рассмотреть этот вопрос в региональ-
ном аспекте, то существенных различий
не обнаруживается. Вместе с тем даже в бо-
лее благополучной по социально-экономичес-
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Таблица 7

Èíôîðìàöèÿ äîìîõîçÿéñòâ ðåãèîíîâ ìîíèòîðèíãà î õàðàêòåðå èçìåíåíèÿ ñóììû,
êîòîðóþ âûäåëÿåò ñåìüÿ íà ïîñåùåíèå ðåá¸íêîì äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé, 

ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèì ó÷åáíûì ãîäîì,% 

Ñóáúåêò Ðîññèéñêîé Õàðàêòåð èçìåíåíèÿ ñóììû íà äîïîëíèòåëüíûå çàíÿòèÿ 
Ôåäåðàöèè

Ñóùåñòâåííî Íåçíà÷èòåëüíî Íå èçìåíèëàñü Íåçíà÷èòåëüíî Ñóùåñòâåííî 
âûðîñëà âûðîñëà ñíèçèëàñü ñíèçèëàñü

Àëòàéñêèé êðàé 8,6 28,8 61,0 0,4 1,1

Ñòàâðîïîëüñêèé êðàé 9,9 30,2 58,5 0,7 0,7

×åëÿáèíñêàÿ îáëàñòü 9,3 31,6 57,0 1,3 0,8
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объёма потребления указанных услуг. Так,
о возможном отказе от них год назад говори-
ли 11,7% родителей, а в текущем году —
только 6,8% (т. е. в 1,7 раза меньше).
В то же время сократить набор дополнитель-
ных занятий планирует в настоящее время
бульшая доля респондентов, чем в 2016 г.

В вопросе о том, повлияет ли снижение уров-
ня материального положения из-за ухудшения
экономического положения в стране на воз-
можности домохозяйств дать ребёнку допол-

нительное образование, семьи разных
регионов России, в которых проводился
мониторинг, выразили практически еди-
нодушное мнение (табл. 9).

Таким образом, мониторинг показыва-
ет, что родители школьников отводят
дополнительному образованию важное
место, рассматривая его как необходи-
мый ресурс для перспективного старта
и развития образовательных траекторий
детей. Высокая востребованность

Таблица 8

Ìíåíèå äîìîõîçÿéñòâ ðåãèîíîâ ìîíèòîðèíãà î âëèÿíèè íà ìàòåðèàëüíîå ïîëîæåíèå
ñåìüè íåãàòèâíûõ èçìåíåíèé ýêîíîìè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ â ñòðàíå, 

ïðîèçîøåäøèõ â ïîñëåäíèå íåñêîëüêî ëåò, % 

Ñóáúåêò Ðîññèéñêîé Âëèÿíèå íåãàòèâíûõ èçìåíåíèé ýêîíîìè÷åñêîãî ïîëîæåíèÿ 
Ôåäåðàöèè â ñòðàíå íà ïîëîæåíèå äîìîõîçÿéñòâ

Íåò, íå çàòðîíóëè Ïîêà íå çàòðîíóëè, Çàòðîíóëè Çàòðîíóëè 
è âðÿä ëè íî, ñêîðåå âñåãî, â íåçíà÷èòåëüíîé â ñèëüíîé 
çàòðîíóò çàòðîíóò â áóäóùåì ñòåïåíè ñòåïåíè

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017

Àëòàéñêèé êðàé 5,3 6,4 9,9 9,7 41,8 48,2 43,0 35,7

Ñòàâðîïîëüñêèé êðàé 7,0 7,7 7,9 8,1 47,8 52,6 37,3 31,6

×åëÿáèíñêàÿ îáëàñòü 10,4 8,4 10,2 11,5 40,8 51,2 38,6 28,9

Таблица 9

Ìíåíèå äîìîõîçÿéñòâ î âëèÿíèè èçìåíåíèÿ ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè 
íà âîçìîæíîñòè äàòü ðåá¸íêó äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå, % 

Ñóáúåêò
Ðîññèéñêîé
Ôåäåðàöèè

Âû è íå
ñîáèðàëèñü
îáðàùàòüñÿ
íè ê êàêèì

ïëàòíûì
óñëóãàì

Ñêîðåå âñåãî,
ïðèä¸òñÿ

îòêàçàòüñÿ 
îò íåêîòîðûõ
ïëàòíûõ óñëóã

Ñêîðåå
âñåãî,

ïðèä¸òñÿ
îòêàçàòüñÿ

îò âñåõ
ïëàòíûõ

óñëóã

Âû íå
îòêàæåòåñü
îò ïëàòíûõ

óñëóã

Óðîâåíü
âàøåãî ìàòå-

ðèàëüíîãî
ïîëîæåíèÿ

çà ïîñëåäíèå
ãîäû 

íå ñíèçèëñÿ

Çàòðóäíÿþòñÿ
îòâåòèòü

Åñëè óðîâåíü ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ ñåìüè ñíèçèëñÿ èç-çà óõóäøåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîãî
ïîëîæåíèÿ â ñòðàíå, ïîâëèÿåò ëè ýòî íà âîçìîæíîñòè äàòü ðåá¸íêó äîïîëíèòåëüíîå

îáðàçîâàíèå

Àëòàéñêèé êðàé 20,3 27,1 6,4 35,6 10,2 0,4

Ñòàâðîïîëüñêèé êðàé 14,4 27,9 7,0 36,7 11,1 3,0

×åëÿáèíñêàÿ îáëàñòü 15,3 27,6 4,6 39,4 10,1 3,0



заменов, а именно о дополнительном об-
разовании как системе, направленной
на удовлетворение образовательных по-
требностей ребёнка в его интеллектуаль-
ном, духовном и физическом развитии.

Представляется важным обеспечение опе-
режающего обновления содержания до-
полнительного образования. Наряду с ис-
пользованием возможностей сетевой фор-
мы реализации образовательных про-
грамм, а также дистанционных образова-
тельных технологий, необходимо включе-
ние в сферу дополнительного образования
социокультурного потенциала территорий
и регионов.

В числе приоритетных остаётся задача
совершенствования педагогического корпу-
са, обеспечение подготовки специалистов
по востребованным программам дополни-
тельного образования детей. ÍÎ

дополнительного образования у семей делает
необходимым повышение его доступности
и качества.

В условиях имеющего место ухудшения ма-
териального положения большого числа до-
мохозяйств требует развития система адрес-
ной поддержки семей для предоставления
возможности семьям организовать получение
детьми дополнительного образования за счёт
бюджетных средств.

Актуальна для домохозяйств проблема
обеспечения шаговой доступности, в част-
ности, развитие системы дополнительного
образования на базе школ, где обучаются
дети. Причём речь идёт не о дополнитель-
ных занятиях в рамках школьной програм-
мы для ликвидации пробелов в знаниях или
подготовки учащихся к успешной сдаче эк-

Ò.Ë. Êëÿ÷êî, Å.À. Ñåìèîíîâà, Ã.Ñ. Òîêàðåâà.  Äîïîëíèòåëüíîå îáðàçîâàíèå: 

ïëàòíûå óñëóãè è ýêîíîìè÷åñêèå âîçìîæíîñòè ñåìüè


